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ZEMLJA DOMAČA, ČLOVEKOVA PRIJATELJICA 

Ko je cvetje izginilo s travnikov in vrtov in ko je vročina prihajala, sem 
pri lepem vremenu lazil k njivi pod gozdom, tja, kjer mi je b i l svoj čas oče 
povedal, da je visoški dve kmetiji meni namenil. Ravno na istem mestu sem 
legal v travo. Velikokrat sem tako ležal na soncu in nad dolino, ki je mrgolela 
pod mano; in takrat se je razvijalo pred mano, kar sem doživel v preteklosti. 
Tu in tam se me je polastila želja, da bi imirl, ker sem bil sam sebi in drugim 
v težavo. Pa me je hitro zapustila ta želja, ker vojščak, ki leži težko ranjen 
sredi bojne poljane, ravno tako nerad umrje, kakor se nerad loči od sveta 
bogataš, sedeč pri polni skledi. V takih trenutkih sem dobro vedel, da te, naj 
si še tako zapuščen in osiromašen, veže trdna veriga na nekaj, česar se vsak 
hip ne zavedaš: ta nekaj je — zemlja, na kateri si se rodil. To je naša edina 
neskaljena prijateljica, vedno ti kaže en in isti obraz in zvesta t i ostane, če jo 
že tolikokrat zatajiš! Ko tako ležim, mi sili iz ruše nova moč v onemogle ude, 
in prav vsaka koreninica pod mano poganja tudi v moje telo, da se čutim eno 
z zemljo, na kateri ležim. Zemlja domača — ni prazna beseda: del je mojega 
življenja, in če se mi vzame zemlja, se mi je tudi vzelo življenje. Ko si oglodan 
do kosti, ko te povsod preganjajo, kakor bi se bile gobe razpasle po tvojem 
telesu, te sprejme domača zemlja z istim obrazom, kot te je sprejela nekdaj, 
ko so te še v zibel polagali. Nisi doživel spomladi, da bi te ne bilo objemalo 
njeno cvetje, in ne jeseni, da bi ti ne bila sipala svojih sadov. Mogoče, da je 
težko umreti — moja vera to ni! — ali toliko zapišem, da bi ra je umrl sredi 
domače doline, bodisi od gladu, nego na zlatem stolu nemškega cesarja, kjer 
bi imel vsega na kupe! 

Tako večkrat premišljujem na zeleni tratini pod gozdom. T u in tam gle
dam tudi v preteklost: pred mano se vlečejo široke vrste težko oboroženih mož, 
vrsta šaržira na vrsto, ranjeni padajo in umirajo, bogati prapori se vijejo, 
jezdeci žvenketajo na svojih konjih, sami generali pridirjajo, »victoria« jih 
obdaja, trombe se oglašajo, topovi grme — vse to pa izgine, kakor izgine dih 
s stekla, in ostane mi edinole sladka zavest, da sem zopet na svoji domači 
zemlji, ki me objema, kakor objema mati svojega otroka ali kakor objema 
nevesta svojega ženina! 
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